



**OKKAR VERÖLD** | BARÁTTUNNAR VIRÐI

## **Tillögur VR um breytingar á lögum ASÍ, ásamt umsögn miðstjórnar ASÍ.**

ASÍ  
Sætúni 1  
105 Reykjavík

20. Sep. 2006

Reykjavík, 20. september 2006.

**Efni: Tillögur VR um breytingar á lögum ASÍ, til viðbótar frumvarpi til breytinga á lögum ASÍ.**

VR sendir hér með tillögur sínar að lagabreytingum sem óskað er eftir að teknar verði til afgreiðslu á ársfundi ASÍ 26. og 27. október 2006. Tillögurnar eru viðbót við frumvarp til breytinga á lögum ASÍ sem miðstjórn samþykkti á fundi sínum 7. júní sl. og sent hefur verið út til aðildarfélaga ASÍ.

**Skýringar:**

Tillögurnar snúast annars vegar um að taka til í lögum ASÍ en hins vegar að kalla fram efnisbreytingar.

3. grein: Tilgangur með breytingatillögu er að skýra betur verkaskiptingu milli ASÍ og aðildarfélaga.

5. grein: Tiltekt.

16. grein: Tiltekt, óþarfa smámunasemi að lög ASÍ ákvarði kjörtímabil aðildarfélaga.

17. grein: Í lögum ASÍ segir að ekki sé heimilt að kveða á um skylduaðild að stéttarfélögum og því skýtur skökku við að það sé nánast ógerlegt að segja sig úr sambandinu. Við teljum að þessi breyting geti stuðlað að betri samskiptum milli ASÍ og aðildarfélaga.

19. grein: Tiltekt, óþarfi á upplýsingaöld.

23. og 25. grein: Í ljósi þess að horfið er frá ársfundum til þinga á tveggja ára fresti skapast möguleikar á að kalla eftir meiri og dýpri umræðu um mál. Til að svo verði þurfa aðildarfélög lengri tíma til að ræða ályktanir.

39., 40., 42. og 43. grein: Til að stuðla að skilvirkni er lagt til að þessar greinar falli niður og miðstjórn falið forræði þessara mála milli þinga.

Virðingarfyllst,  
f.h. VR



Gunnar Páll Pálsson  
Formaður VR

## Lög ASÍ

### I. kafli Nafn og markmið

#### 3. grein

Hlutverk sambandsins er:

Að koma fram fyrir hönd aðildarfélaganna í sameiginlegum málum gagnvart atvinnurekendum og stjórnvöldum. Móta og samræma heildarstefnu samtakanna í atvinnu-, mennta-, umhverfis- og kjaramálum.

Að samræma og tryggja framkvæmd þjónustu aðildarfélaganna við félagsmenn þeirra. Að standa að gerð kjarasamninga um sameiginleg mál sem aðildarfélög og samtök fela sambandinu skv. 9. gr.

Framkvæmdir í þessu skyni annast stéttarfélagin sjálf, eða sambönd þeirra í umboði félaganna ásamt ársfundi og miðstjórn Alþýðusambandsins

Deleted: Að hafa forystu í stéttarbatnu og félagsstarfsemi launafólks með því m.a. að

Deleted: m

### II. kafli Aðild

#### 5. grein

Aðild að Alþýðusambandi Íslands geta átt landssambönd stéttarfélaganna og landsfélög, sem skipulögð eru í samræmi við samþykktir ársfunda og uppfylla þau skilyrði, sem sett eru í lögum þessum.

Aðildarumsókn sendist miðstjórn Alþýðusambands Íslands ásamt:

a. Afrit af lögum viðkomandi félags eða sambands.

b. Upplýsingum .....(annað óbreytt frá frumvarpi til breytinga á lögum ASÍ)

Deleted: Tveimur eintökum af

Formátt: Danish

Formátt: Danish

#### 16. grein

Aðildarfélög ASÍ skulu halda aðalfundi árlega þar sem flutt er skýrsla stjórnar og lagðir fram og afgreiddir reikningar félagsins áritaðir af löggiltum endurskoðanda.

Aðalfundur skal haldinn innan 5 mánaða frá því að reikningsári lýkur. Hann skal boðaður með a.m.k. sjö sólarhringa fyrirvara.

Deleted: Heimilt skal verkalýðsfélagi að ákveða kjörtímabil stjórnar sinnar og trúnaðarmannaráða tvö ár, en aðalfundur skal

Deleted: og

#### 17. grein

Úrsögn úr Alþýðusambandinu er því aðeins gild, að hún hafi verið samþykkt að viðhafðri allsherjaratkvæðagreiðslu í félaginu. Þetta gildir hvort sem aðild félags er bein eða það á einnig aðild að samtökum stéttarfélaganna sem aðild eiga að ASÍ.

Um úrsögn verkalýðsfélags úr samtökum sem aðild eiga að ASÍ fer eftir ákvæðum í lögum viðkomandi samtaka, enda hafi lögin slík ákvæði, ella samkvæmt þessum lögum. Til þess að úrsögn sé gild, skal hún hafa verið samþykkt að viðhafðri allsherjaratkvæðagreiðslu.

Atkvæðagreiðslan skal fara fram, ef tillaga þar um hefur verið samþykkt á lögmætum félagsfundi, enda hafi þess verið getið í fundarboði að slík tillaga liggi fyrir.

Atkvæðagreiðslunni skal hagað eftir reglugerð ASÍ um allsherjaratkvæðagreiðslur.

Slík atkvæðagreiðsla er því aðeins bindandi um úrsögn úr ASÍ að sérstaklega hafi verið greidd atkvæði um sjálfstæða tillögu um úrsögn úr sambandinu sem er óháð úrsögn úr viðkomandi samtökum innan ASÍ.

Deleted: með 2/3 atkvæða

Deleted: með 2/3 atkvæða,

#### ~~19. grein~~

Formatted: Strikethrough

Aðildarsamtökum ASÍ ber skylda til að tilkynna miðstjórn skriflega eða með símskeyti, um vinnustöðvanir, um leið og þær eru boðaðar atvinnurekendum. Sama gildir um uppsögn kjarasamninga.

Þá ber aðildarsamtökum og að senda afrit af samningum þeim, sem gerðir eru við atvinnurekendur, ekki síðar en tveim vikum eftir að þeir eru undirritaðir.

### III. kafli

#### Aðalstöðvar og dagleg stjórn

#### 23. grein

Boða skal ársfund bréflaga með að minnsta kosti sex mánaða fyrirvara.

Deleted: tveggja

#### 25. grein

Álit og ályktanir í stórmálum er miðstjórn ætlar að leggja fyrir ársfund, skal senda aðildarsamtökum eigi síðar en 6 mánuðum fyrir fundinn, nema sérstakar ástæður hamli.

Deleted: 3 vikum

Mál þau og tillögur sem einstaklingar, einstök félög eða landssambönd óska að tekin verði fyrir á fundinum, skal senda miðstjórn 1 mánuði fyrir ársfund. Skal miðstjórn leggja mál þau og tillögur fyrir fundinn, ásamt umsögn sinni.

Deleted: viku

#### 39. grein

Formatted: Strikethrough

Sjóðir ASÍ eru:

1. Sambands sjóður. Í sambands sjóð renna 85,2% af skatttekjum sambandsins og aðrar tekjur, sem eðli máls samkvæmt heyra ekki til öðrum sjóðum þess.

Sambands sjóður greiðir kostnað við allan rekstur Alþýðusambandsins, þ.m.t. laun starfsmanna, skrifstofukostnað, svo og annan kostnað sem hlýst af starfoemi þess.

2. Vinnudeilusjóður. Í vinnudeilusjóð renna 3,7% af skatttekjum sambandsins.

Vinnudeilusjóði skal varið til að styðja aðildarsamtökin í vinnudeilum, eftir reglum er miðstjórn setur, eða nánari fyrirráðum hennar í hvert sinn. Miðstjórn getur sett þau skilyrði fyrir boinni fjárhagslegri aðstoð úr sjóðnum í vinnudeilum, að félag hafi sjálft komið sér upp vinnudeilusjóði og verji honum til styrktar á þann hátt, er miðstjórn fellt á.

3. Sjóður Listasafns ASÍ. Í sjóð Listasafns ASÍ renna 3,7% af skatttekjum sambandsins.

Sjóði Listasafns ASÍ skal varið til viðhalds og reksturs Listasafns ASÍ.

4. Menningar- og fræðslusjóður. Í Menningar- og fræðslusjóð renna 7,4% af skatttekjum sambandsins sem varið skal í þágu MFA-sbr. 42-gr.

#### 40. grein

Ársreikninga sjóða ASÍ, ásamt samstæðuuppgjöri, fyrir hvert almanaksár skal leggja fyrir miðstjórn eigi síðar en í aprilmánuði ár hvert. Ársreikningarnir skulu endurskoðaðir af löggiltum endurskoðanda í samræmi við góða endurskoðunarvenju.

Við gerð ársreikninga skal hliðsjón höfð af viðmiðunarreglum sem miðstjórn samþykkir. Reikningarnir skulu lagðir fyrir ársfund ASÍ og afgreiddir þar.

Tveir skoðunarmenn skulu kosnir á ársfundi til tveggja ára í senn og tveir til vara. Skoðunarmenn árita reikninga sambandsins ásamt framkvæmdastjóra þess.

## IX. kafli Stofnanir ASÍ

### 42. grein

#### ~~Menningar- og fræðslusamband alþýðu MFA~~

~~Alþýðusambandið starfrækir Menningar- og fræðslusamband alþýðu (MFA) sem er eign Alþýðusambands Íslands. Hlutverk MFA er að vinna að fræðslu- og menningarmálum fyrir launafólk. MFA skal í þessu skyni fá til umráða Menningar- og fræðslusjóð sambandsins og fé sem sambandinu er veitt af fjárlögum til fræðslu- og menningarmála. Miðstjórn ASÍ skipar í stjórn MFA og setur stofnuninni starfsreglur.~~

### 43. grein

#### Listasafn ASÍ

~~Alþýðusambandið starfrækir Listasafn Alþýðusambands Íslands (Listasafn ASÍ) sem er eign Alþýðusambands Íslands. Safnið er stofnað samkvæmt ósk og að frumkvæði Ragnars Jónssonar forstjóra til minningar um Erlend Guðmundsson í Unuhúsi. Meginhlutverk safnsins skal vera að varðveita og hafa til sýnis fyrir almenning stofngjöf Ragnars Jónssonar til safnsins, svo og önnur listaverk í eigu þess, bæði í eigin sýningarsal og á vinnustöðum. Listasafnið skal starfa samkvæmt sérstakri reglugerð sem samþykkt er á ársfundi ASÍ.~~

**Umsögn miðstjórnar ASÍ  
v/ tillagna VR til breytinga á lögum sambandsins.**

Að fenginni umsögn skipulags- og starfsháttanefndar fjallaði miðstjórn ASÍ um tillögur VR á fundi sínum 4.10 2006.

Miðstjórn mælir með því að tillögur VR um breytingar á 5.gr., 16.gr., 19.gr., 23.gr. og 42.gr. verði samþykktar.

Miðstjórn mælir ekki með því að tillögur VR um breytingar á 17.gr., 40.gr. og 43.gr. verði samþykktar.

Miðstjórn leggur til að tillögur VR um breytingar á 3.gr., 25.gr., 39.gr., verði samþykktar með eftirfarandi breytingum:

**3.gr.**

VR leggur til að felld verði út að ASÍ hafi forystu í “stéttabaráttu og félagsstarfsemi launalaunafólks” og þess í stað sagt að ASÍ komi fram fyrir hönd aðildarfélaga í sameiginlegum málum gagnvart atvinnurekendum og stjórnvöldum.

Miðstjórn mælir með samþykkt þessarar breytingar en þó þannig að á eftir orðinu stjórnvöldum komi “innanlands og á alþjóðavettvangi” en miðstjórn telur að sú viðbót muni skýra stöðuumboð ASÍ.

**25.gr.**

VR leggur til að miðstjórn skuli senda álit og tillögur í stórmálum út með 6 mánaða fyrirvara.

Miðstjórn leggur til að þessi frestur verði 3 mánuðir og er sammála VR um að frestur aðildarsamtakanna skuli vera 1 mánuður.

**39.gr.**

Miðstjórn leggur til að 39.gr. hljóði svo:

“Af tekjum ASÍ skal leggja 3.7% í Vinnudeilusjóð og 3.7% í sjóð Listasafns ASÍ. Vinnudeilusjóð skal haldið aðgreindum frá öðru fé sambandsins og hann aðgreindur í bókhaldi Sambandssjóðs.”